



今日高邮微信  
高邮日报手机报

在线投稿: <http://tg.gytoday.cn> 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458

详情请浏览“今日高邮”网站 <http://www.gytoday.cn>

# 奋力开创法治高邮建设新局面

## 高邮市司法局



2020年,司法局深入学习贯彻党的十九大和十九届三中、四中、五中全会精神,紧紧围绕高质量发展,全面落实新发展理念,紧盯重点任务、紧扣问题短板、紧抓时间节点,圆满完成了全年的各项目标任务。2020年年初,我市“七五”普法中期工作被省委宣传部、省司法厅、省普法办表彰为全省先进县(市、区);年末,被扬州市委、市政府表彰为“2016-2019全市社会治理先进单位”。

《2020年度市政府规范性文件制定计划》。加强规范合法性审查,对《高邮市政府投资项目审计监督办法》等11件文件开展合法性审查或法制审核。严格落实重大行政决策程序规则,审查过程注重发挥政府法律顾问作用,在充分研究、反复推敲基础上,提出修改意见。同时强化备案审查制度和能力建设,要求各乡镇(园区)和部门做到“有件必备、按期报备、完整报备”。常态化开展市政府规范性文件清理工作,并研究制定清理工作方案,形成清理结果。

作事项。制度化、常态化开展领导干部学法,以周末课堂、人大讲堂以及覆盖全市镇级大讲堂等平台,持续开展宪法、乡村振兴、土地管理法、法治化营商环境等专题学法活动。以“+法”点亮人生、护企安商等重点项目推进青少年、企业经营管理人学法用法。结合创建全国文明城市目标,新建送桥法治文化广场、少游村法治文化广场等一批镇、村宣传阵地,推出省级法治文化阵地线上游。开展新时代文明实践法治宣传和法律服务队伍培训、法律明白人培养。组织开展法治文艺演出100余场,发送信息50万余条,向近70个平台推送法治文化产品,有效提升了法治宣传的知晓率和满意度。

法律援助案件917件,为农民工讨薪2000余万元。

### 强化先导预防,全力维护社会和谐稳定

加强特殊人群管控。积极贯彻执行《社区矫正法》,成立高邮市社区矫正委员会,建成送桥社区矫正分中心,优化完善“机构+中心”模式,推动社区矫正工作规范有序运行。配备社工专职力量,面向社会公开招聘28名专职社区矫正社会工作者充实到各司法所,增强基层社区矫正工作的实战能力。健全完善司法、公安、法院、检察院等职能部门社区矫正工作联动交流会、情况通报等协作制约机制,提升管控水平。建立健全社区矫正爱心帮扶机制,对确实存在就业难、上学难、看病难等问题的社区矫正对象及家庭成员,每年进行慰问和帮扶,实施损害修复性矫治。



### 深化法治高邮建设,提升人民群众获得感

推进县域法治建设一体化。统筹协调依法防控疫情和依法保障生产经营。出台《关于依法防控新型冠状病毒感染肺炎疫情切实保障人民群众生命健康安全推动经济稳定持续发展的实施意见》,从加强疫情防控法规制度保障、执法监管、司法保障、法治宣传、保障企业复工复产等五个方面提出20项法治举措。统筹协调法治高邮建设与法治政府建设。贯彻上级法治建设工作部署和《法治政府建设与责任落实督察工作规定》,深入开展法治政府“补短板、强弱项”专项活动,全面总结评估2015-2020法治政府建设。统筹协调“关键少数”法治建设和主体多数法治建设。建立乡局级党政主要负责人法治建设职责清单,推动落实履行推进法治建设第一责任人职责;开展法治为民办实事、“十大法治人物及十大法治事件”评选、法治评议和法治宣传,推动人民群众和社会各界支持和参与全面依法治市工作。

规范行政执法监督。召开全市全面推进“三项制度”工作会议,印发《关于开展行政执法“三项制度”工作推进情况专项检查督察的通知》。围绕国家、省部署的“三项制度”全覆盖的目标,对贯彻落实《高邮市全面推行“三项制度”工作方案》的情况进行督查。对执法领域所涉及的行政执法部门进行了实地现场检查。

提高行政复议公信力。认真履行复议职能,坚持不办人情案、关系案,以事实和法律作为定案的唯一客观标准。重视部门之间的沟通交流,从源头上预防行政争议的产生。因复议机构主动介入信访接待处理,督促相关部门履行职责,避免了3起行政争议案件的产生,减轻了复议及信访部门的工作压力。对行政复议案件办理中发现的带有普遍性的执法问题和反复出现的类似问题,以行政复议意见书、建议书等形式向相关部门提出改进意见,达到了“审结一案,理顺一片”的效果,促进了行政机关执法水平的提高。

彰显普法工作亮点。围绕运河法治文化建设,以南门大街至北门大街为中轴线,串联孟城驿、王氏纪念馆、汪曾祺书房、抗战最后一役纪念馆等景点,打造法治文化与历史文化、商业文化巧妙融合的高邮运河法治文化街区,推出运河文化个性化邮票;推进“党建+”“法进万家”“微治理”“老有所养”等特色社区治理服务模式,培育打造高邮镇法治文化精品小镇;整合传统媒体和新兴媒体资源,成立由重点普法部门参与、市融媒体中心指导的全省首家县级法治融媒体中心,并实体化运行。

### 完善公共法律服务体系,推动服务能力提升

推进公共法律服务进园区。建立经济开发区公共法律服务中心,打造园区法律服务产业园,研发企业全生命周期产品。遴选11名经验丰富的律师、公证员、基层法律服务工作者深入园区,为园区公共法律服务中心提供业务指导,定期协助中心开展园区企业“法律体检”,全力配合化解重大矛盾纠纷。全年,园区公共法律服务中心共接待来电来访群众300余人,解答法律咨询220余问,为园区重大项目建设和重大矛盾调解提供法律建议6条。



构建矛盾纠纷多元化解机制。2020年全市各类人民调解组织共排查矛盾纠纷7516次,预防矛盾纠纷发生500起,调处各类矛盾纠纷15748件,调解成功15740件,调解成功率99.9%。同时加强非诉讼纠纷服务中心平台建设,建立1个市级、13个乡镇非诉讼服务中心和法院、信访局非诉讼服务中心。面向社会公开招聘4名市非诉讼服务中心工作人员,派驻10名人民调解员进驻法院分中心调解工作室,全年共化解矛盾纠纷1401件,民商事收案数同期下降26%。选聘3名人民调解员派驻非诉讼服务信访分中心,6至12月份共调解矛盾纠纷91件。协同市妇联建设3个标准化家事调解社区工作室,配备调解员165名,全年调解化解家事纠纷498件。协调推进刑事和解工作,与市检察机关对接,选派3名人民调解员派驻刑事和解室。截至12月底,成功调解3件故意伤害案件。

加强法治文化建设,提升普法工作成效。顺利完成“七五”普法考核。认真抓好“七五”普法自查、迎查工作,围绕扬州《考核验收实施细则》要求,督促各责任部门按照进度做好相关准备和台账整理。结合高邮实际,制定镇、部门单位、村(社区)、学校、企业五类实地检查考核标准,明确考核重点工作任务。全市各级各部门提高站位,凝心聚力,顺利通过扬州考核。

切实提高普法知晓率。聚焦全市高质量发展目标,印发《2020年高邮市普法与依法治理工作要点》。持续推进普法责任清单制,印发2020年度月历和联动普法工



# 热烈祝贺高邮市十五届人大五次会议 政协十三届五次会议 胜利召开